

Hotărârea Guvernului
privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului
privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate

În temeiul art. 145¹ alin. (6) din Codul educației al Republicii Moldova nr. 152/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. În Regulament:

1.1. Punctul 6 va avea următorul cuprins:

„6. Ministerul Educației și Cercetării va aproba anual și va publica pe site-ul web oficial al Ministerului Educației și Cercetării și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, până la 31 decembrie, Ordinul de aprobare a listei instituțiilor de învățământ care urmează a fi reorganizate până la începutul următorului an școlar, conform art. 145¹ alin (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului.”

1.2. Punctul 9 va avea următorul cuprins:

„9. De alocația pentru creșterea accesului la studii de calitate beneficiază părinții sau reprezentanții legali ai elevilor transferați într-o altă instituție de învățământ general din Republica Moldova, ca urmare a reorganizării sau lichidării instituției de învățământ, în conformitate cu prevederile art. 145¹ alin. (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului. În cazul instituțiilor reorganizate la inițiativa fondatorului, beneficiari pot fi elevii pentru care cumulativ sunt îndeplinite condițiile:

9.1 provin din instituții reorganizate cu mai puțin de 150 de elevi;

9.2 necesită transportare pentru a ajunge la noua instituție;

9.3 își continuă studiile într-o instituție care se află într-o altă localitate decât cea anterioară.”

1.3. Punctul 10 va avea următorul cuprins:

„10. Alocația se acordă la cererea părinților sau a reprezentanților legali, după realizarea transferului elevului/elevilor, în condițiile prevăzute la pct. 9 din prezentul Regulament, într-o altă instituție publică de învățământ general din țară.”

1.4. Punctul 11 se completează cu textul „Cererea poate fi depusă nu mai târziu de un an de la data efectuării transferului elevului. În cazul depunerii cererii mai târziu, aceasta nu va fi examinată.”

1.5. Punctul 17.2 se exclude.

1.6. Punctul 27 va avea următorul cuprins:

„27. La stabilirea listei instituțiilor publice de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) supuse reorganizării sau lichidării în conformitate cu prevederile art. 145¹ alin. (2) și (3) din Codul educației, Ministerul Educației și Cercetării va utiliza datele din Sistemul informațional de management în educație privind numărul de elevi la data de 1 octombrie a anului în curs.”

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PRIM-MINISTRU

Alexandru MUNTEANU

Contrasemnează:

**Ministrul educației
și cercetării**

Dan Perciun

NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ
Proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate este elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ
2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ
Proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate a fost elaborat în temeiul alin. (6) al art.145 ¹ din Codul educației al Republicii Moldova nr. 152/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), care prevede că elevii din instituțiile de învățământ reorganizate în temeiul alin. (2) al art.145 ¹ sau din inițiativa fondatorului care își continuă studiile într-o altă instituție de învățământ beneficiază, pe o perioadă de doi ani de studii consecutivi, de o alocație lunară, al cărei quantum se stabilește de Guvern, dar nu este mai mic de 1000 de lei pentru fiecare elev.
2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative
Modificările recente ale Codului educației nr. 152/2014 operate prin Legea nr. 21/2026 (MO108-111/06.03.26 art.85; în vigoare 01.01.27), inclusiv modificarea art. 145 ¹ , instituie cadrul legal pentru reorganizarea instituțiilor publice de învățământ general cu efective reduse de elevi și prevăd aplicarea unor măsuri de sprijin pentru elevii care vor fi transferați în alte instituții de învățământ amplasate în alte localități decât instituția anterioară. La moment, Hotărârea Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate prevede acordarea alocației pentru elevii care se transferă dintr-o instituție cu un număr mai mic de 50 de elevi în alte instituții mai mari, prevederi care nu se mai regăsesc în Codul educației odată cu modificarea art. 145 ¹ din Codul educației. Respectiv, necesitatea modificării Hotărârii Guvernului nr 506/2024 vine să asigure racordarea la noile prevederi ale Codului educației, modificat prin Legea nr. 21/2026.
3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse
3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Proiectul promovat modifică Hotărârea Guvernului nr. 506/2024 pentru a corela mecanismul de acordare a alocației cu prevederile art. 145 ¹ din Codul educației. Principalele prevederi: <ul style="list-style-type: none">– Ministerul Educației și Cercetării va aproba anual și va publica lista instituțiilor care urmează a fi reorganizate, cu stabilirea clară a termenilor;– alocația se acordă părinților sau reprezentanților legali ai elevilor care sunt transferați în altă instituție, amplasată în altă localitate, ca urmare a reorganizării sau lichidării școlii;– pentru cazurile inițiate de fondator, sunt introduse condiții clare: elevii trebuie să provină din instituții mici (sub 150 elevi), să necesite transport și să învețe într-o altă localitate;– alocația se acordă doar la cerere, după realizarea transferului elevului;– se stabilește un termen-limită de 1 an pentru depunerea cererii;– lista instituțiilor vizate se stabilește în baza datelor oficiale din SIME
3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

Nu au fost.

4. Analiza impactului de reglementare

4.1. Impactul asupra sectorului public

Impactul este unul pozitiv, prin creșterea eficienței, clarității și responsabilității instituțiilor din sectorul public.

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

Proiectul nu generează cheltuieli bugetare suplimentare, întrucât mecanismul de acordare a alocației este deja instituit prin HG nr. 506/2024, precum și resurse sunt planificate pentru transferul acestor categorii de elevi, iar modificările propuse vizează clarificarea și ajustarea condițiilor de acordare.

Conform datelor din SIME, actualizate la 1 octombrie 2025, aplicarea prevederilor legale va avea următorul impact: 73 de școli vor fi impactate de reorganizare în anul 2026. Dintre acestea 10 urmează să-și sisteze activitatea, iar 63 se vor reorganiza. Dintre acestea 47 vor deveni școli primare, iar 16 școli primare grădiniță.

Toate procesele de reorganizare nu vor necesita resurse financiare suplimentare. Economii generate vor fi acumulate în componenta administrativ-teritorială și vor putea fi redirecționate de APL pentru îmbunătățirea condițiilor de studiu și creșterea calității procesului educațional.

Reorganizările vor elibera în 2026 aproximativ 40 de milioane de lei care vor fi orientate înspre instituțiile unde vor merge cei 1328 de elevi transportați, în componenta raională și în centralizatorul MEC. Suma a fost estimată pornind de la un per elev de 20 de mii și componenta fixă de aproximativ 1 milion de lei per fiecare instituție care se transformă în grădiniță.

După cum a fost menționat anterior, ca urmare a procesului de reorganizare a rețelei școlare, 1328 elevi urmează să își schimbe instituția de învățământ. Acești elevi devin eligibili pentru a beneficia de alocația lunară de 1 000 lei, acordată pe o durată de 9 luni pe an, timp de doi ani, pentru a compensa costurile și efortul suplimentar generate de deplasarea către noua instituție de învățământ.

Respectiv, pentru acordarea acestei alocații timp de 2 ani, ar fi necesară suma totală de 23 904 000 lei, calculată după formulele:

anul 2026: $1328 \text{ elevi} \times 1\,000 \text{ lei} \times 4 \text{ luni (septembrie - decembrie 2026)} = 5\,312\,000 \text{ lei.}$

anul 2027: $1328 \text{ elevi} \times 1\,000 \text{ lei} \times 9 \text{ luni} = 11\,952\,000 \text{ lei.}$

anul 2028: $1328 \text{ elevi} \times 1\,000 \text{ lei} \times 5 \text{ luni (ianuarie - mai 2027)} = 6\,640\,000 \text{ lei.}$

4.3. Impactul asupra sectorului privat

Nu este.

4.4. Impactul social

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

Proiectul presupune prelucrarea datelor cu caracter personal ale elevilor și ale părinților/reprezentanților legali, în special date de identificare și informații privind transferul elevilor între instituții.

Prelucrarea acestor date se realizează în scopul acordării alocației și al verificării îndeplinirii condițiilor de eligibilitate, inclusiv prin utilizarea datelor din Sistemul Informațional de Management în Educație (SIME).

Proiectul nu introduce tipuri noi de date sau mecanisme suplimentare de prelucrare, ci utilizează datele deja existente în sistemele educaționale, în condițiile respectării legislației privind protecția datelor cu caracter personal.

Impactul este unul limitat și proporțional, fără riscuri suplimentare pentru drepturile persoanelor vizate.

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

Proiectul are un impact neutru din perspectiva egalității de gen, întrucât măsurile propuse se aplică în mod egal tuturor beneficiarilor, fără diferențiere pe criterii de sex.

Prin clarificarea condițiilor de acordare a alocației, se asigură acces echitabil la sprijin pentru toți elevii afectați de reorganizarea instituțiilor și pentru familiile acestora, în condiții transparente și nediscriminatorii.

În același timp, măsurile pot avea un efect pozitiv indirect asupra echității, facilitând accesul copiilor la instituții de învățământ mai bine dotate, indiferent de mediul de proveniență sau de situația socio-economică.

Prin urmare, proiectul susține principiile echității și nu generează efecte negative asupra egalității de gen.

4.5. Impactul asupra mediului

Implementarea proiectului nu implică riscuri sau consecințe negative asupra mediului.

4.6. Alte impacturi și informații relevante

Nu sunt.

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

Proiectul nu intră în categoria actelor normative care necesită transpunere cu legislația Uniunii Europene.

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

Proiectul nu intră în categoria actelor normative care necesită expertiza de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării, compartimentul Transparența decizională, a fost plasat anunțul despre inițierea elaborării proiectului Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/16304

Proiectul Hotărârii Guvernului va fi plasat pentru discuții publice pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării, compartimentul Transparența decizională și transmis spre avizare Ministerului Finanțelor.

7. Concluziile expertizelor

Proiectul va fi transmis pentru expertiza anticorupție la Centrul Național Anticorupție și expertiza juridică la Ministerul Justiției.

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită modificarea cadrului normativ sau elaborarea unor acte normative noi.

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

Intrarea în vigoare a prezentei hotărâri se va face la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova este necesară pentru a permite aplicarea imediată a noilor prevederi.

Ministru

Dan PERCIUN

Tabelul comparativ
la proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024
cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea
accesului la studii de calitate

Conținutul normei în vigoare	Modificarea propusă	Conținutul normei după modificare
<p>6. Ministerul Educației și Cercetării va aproba și va publica pe site-ul său web oficial anual, până la 7 iulie, lista instituțiilor de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) cu un număr mai mic de 50 de elevi.</p>	<p>În Regulament:</p> <p>Punctul 6 va avea următorul cuprins:</p> <p>„6. Ministerul Educației și Cercetării va aproba anual și va publica pe site-ul web oficial al Ministerului Educației și Cercetării și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, până la 31 decembrie, Ordinul de aprobare a listei instituțiilor de învățământ care urmează a fi reorganizate până la începutul următorului an școlar, conform art. 145¹ alin (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului.”</p>	<p>6. Ministerul Educației și Cercetării va aproba anual și va publica pe site-ul web oficial al Ministerului Educației și Cercetării și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, până la 31 decembrie, Ordinul de aprobare a listei instituțiilor de învățământ care urmează a fi reorganizate până la începutul următorului an școlar, conform art. 145¹ alin (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului.</p>
<p>9. De alocația pentru creșterea accesului la studii de calitate beneficiază părinții sau reprezentanții legali ai elevilor din instituțiile publice de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) cu un număr mai mic de 50 de elevi, stabilite de către Ministerul Educației și Cercetării, care decid înscrierea elevului în altă instituție publică de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) cu un număr mai mare de elevi și cu condiții mai bune, pentru asigurarea unei educații de calitate.</p>	<p>Punctul 9 va avea următorul cuprins:</p> <p>„9. De alocația pentru creșterea accesului la studii de calitate beneficiază părinții sau reprezentanții legali ai elevilor transferați într-o altă instituție de învățământ general din Republica Moldova, ca urmare a reorganizării sau lichidării instituției de învățământ, în conformitate cu prevederile art. 145¹ alin. (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului. În cazul instituțiilor reorganizate la inițiativa fondatorului, beneficiari pot fi elevii pentru care cumulativ sunt îndeplinite condițiile:</p> <p>9.1 provin din instituții reorganizate cu mai puțin de 150 de elevi;</p> <p>9.2 necesită transportare pentru a ajunge la noua instituție;</p> <p>9.3 își continuă studiile într-o instituție care se află într-o altă localitate decât cea anterioară.</p>	<p>9. De alocația pentru creșterea accesului la studii de calitate beneficiază părinții sau reprezentanții legali ai elevilor transferați într-o altă instituție de învățământ general din Republica Moldova, ca urmare a reorganizării sau lichidării instituției de învățământ, în conformitate cu prevederile art. 145¹ alin. (2) din Codul educației sau din inițiativa fondatorului. În cazul instituțiilor reorganizate la inițiativa fondatorului, beneficiari pot fi elevii pentru care cumulativ sunt îndeplinite condițiile:</p> <p>9.1 provin din instituții reorganizate cu mai puțin de 150 de elevi;</p> <p>9.2 necesită transportare pentru a ajunge la noua instituție;</p> <p>9.3 își continuă studiile într-o instituție care se află într-o altă localitate decât cea anterioară.</p>

Conținutul normei în vigoare	Modificarea propusă	Conținutul normei după modificare
<p>10. Alocația se oferă la solicitarea părinților elevului/elevilor sau a reprezentantului legal al acestuia/acestora după efectuarea transferului din școala cu un număr mai mic de 50 de elevi din lista celor stabilite și aprobate prin ordin de către Ministerul Educației și Cercetării în oricare altă școală care nu este în lista menționată.</p>	<p>Punctul 10 va avea următorul cuprins: „10. Alocația se acordă la cererea părinților sau a reprezentanților legali, după realizarea transferului elevului/elevilor, în condițiile prevăzute la pct. 9 din prezentul Regulament, într-o altă instituție publică de învățământ general din țară.”</p>	<p>10. Alocația se acordă la cererea părinților sau a reprezentanților legali, după realizarea transferului elevului/elevilor, în condițiile prevăzute la pct. 9 din prezentul Regulament, într-o altă instituție publică de învățământ general din țară.</p>
<p>11. Cererea pentru acordarea alocației se depune personal de către un părinte/reprezentant legal al elevului/elevilor la instituția de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) în care a fost înscris elevul.</p>	<p>Punctul 11 se completează cu textul „Cererea poate fi depusă nu mai târziu de un an de la data efectuării transferului elevului. În cazul depunerii cererii mai târziu, aceasta nu va fi examinată.”</p>	<p>11. Cererea pentru acordarea alocației se depune personal de către un părinte/reprezentant legal al elevului/elevilor la instituția de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) în care a fost înscris elevul. Cererea poate fi depusă nu mai târziu de un an de la data efectuării transferului elevului. În cazul depunerii cererii mai târziu, aceasta nu va fi examinată.</p>
<p>17. Dreptul la alocație încetează în cazul: 17.1. abandonului școlar; 17.2. transferului înapoi în instituția precedentă sau într-o altă instituție de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) cu un număr mai mic de 50 de elevi; 17.3. exmatriculării.</p>	<p>Punctul 17.2 se exclude.</p>	<p>17. Dreptul la alocație încetează în cazul: 17.1. abandonului școlar; 17.2. <i>abrogat</i> 17.3. exmatriculării.</p>
<p>27. La stabilirea listei instituțiilor publice de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) cu un număr mai mic de 50 de elevi, Ministerul</p>	<p>Punctul 27 va avea următorul cuprins: „27. La stabilirea listei instituțiilor publice de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) supuse reorganizării sau lichidării în</p>	<p>27. La stabilirea listei instituțiilor publice de învățământ primar și secundar (ciclul I și ciclul II) supuse reorganizării sau lichidării în conformitate cu prevederile art. 145¹ alin. (2) și (3) din Codul</p>

Conținutul normei în vigoare	Modificarea propusă	Conținutul normei după modificare
Educației și Cercetării va utiliza datele din rapoartele prezentate de organele locale de specialitate în domeniul învățământului în Sistemul informațional de management în educație la situația din 1 octombrie a anului de studii precedent datei publicării listei.	conformitate cu prevederile art. 145 ¹ alin. (2) și (3) din Codul educației, Ministerul Educației și Cercetării va utiliza datele din Sistemul informațional de management în educație privind numărul de elevi la data de 1 octombrie a anului în curs.”	educației, Ministerul Educației și Cercetării va utiliza datele din Sistemul informațional de management în educație privind numărul de elevi la data de 1 octombrie a anului în curs.

Ministru

Dan PERCIUN



Nr. 06/357/26 din 27 03 2026

Cancelaria de Stat

Prin prezenta, în conformitate cu pct.179 din Regulamentul Guvernului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, Ministerul Educației și Cercetării prezintă

**Cererea
pentru înregistrarea de către Cancelaria de Stat
a proiectelor de acte ale Guvernului**

Nr. crt.	Criterii de înregistrare	Nota autorului
1.	Categoria și denumirea proiectului	Proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr 506/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de acordare a alocației pentru creșterea accesului la studii de calitate
2.	Autoritatea care a elaborat proiectul	Ministerul Educației și Cercetării
3.	Justificarea depunerii cererii	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la măsurile de sprijin pentru personalul afectat de reorganizarea instituțiilor publice de învățământ general a fost elaborat în temeiul alin. (6) al art.145 ¹ din Codul educației al Republicii Moldova nr. 152/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), cu modificările ulterioare.
4.	Lista autorităților și instituțiilor a căror avizare este necesară	Ministerul Finanțelor
5.	Termenul-limită pentru depunerea avizelor/expertizelor	10 zile lucrătoare
6.	Persoana responsabilă de promovarea proiectului	Angela Prisăcaru, tel.: 022 232 785, angela.prisacaru@mec.gov.md
7.	Anexe	1. Proiectul hotărârii 2. Nota informativă 3. Tabel comparativ
8.	Data și ora depunerii cererii	
9.	Semnătura	

Ministru

Dan PERCIUN

Ex.: A.Prisăcaru, 022232785